

прежня свои путешествия по Центральной Азии я ни разу не наблюдалъ здѣсь такого явленія. По всему вѣроятію, оно обусловливалось тѣми самыми причинами, которыя породили подобныя же, быть можетъ только менѣе интенсивныя, зари, наблюдавшіяся одновременно съ нашими въ другихъ частяхъ земнаго шара. Вотъ какъ происходило это явленіе въ Гобійской пустынѣ.

Послѣ яснаго, какъ обыкновенно здѣсь зимою, дня, передъ закатомъ солнца, чаще же тотчасъ послѣ его захода, на западѣ появлялись мелкія перистыя или перисто-слоистыя облака. Вѣроятно, эти облака въ разрѣженномъ состояніи висѣли и днемъ въ самыхъ верхнихъ слояхъ атмосферы, но теперь дѣлались замѣтными вслѣдствіе болѣе удобнаго для глаза своего освѣщенія скрывшимся за горизонтъ солнцемъ. Вслѣдъ за тѣмъ весь западъ освѣщался ярко-бланжевымъ свѣтомъ, который вскорѣ сверху становился фіолетовымъ, изрѣдка испещреннымъ тѣневыми полосами. Въ это время съ востока поднималась полоса ночи—внизу темно-лиловая, сверху фіолетовая. Между тѣмъ, на западѣ фіолетовый цвѣтъ исчезалъ, вблизи же горизонта появлялся здѣсь, на общемъ свѣтло-бланжевомъ фонѣ, въ видѣ растянутаго сегмента круга, цвѣтъ ярко-оранжевый, иногда переходившій затѣмъ въ свѣтло-багровый, иногда и въ темно-багровый или почти кровяно-красный. На востокѣ тѣмъ временемъ фіолетовый цвѣтъ пропадалъ и все небо становилось мутно-лиловымъ.

Среди измѣняющихся переливовъ свѣта на западѣ, ярко, словно бриллантъ, блестѣла Венера, скрывавшаяся за горизонтъ почти одновременно съ исчезаніемъ зари, длившейся отъ захода солнца до своего померканія цѣльихъ полтора часа. Почти все это время дивная заря отбрасывала тѣнь и особеннымъ, какимъ-то фантастическимъ свѣтомъ, освѣщала всѣ предметы пустыни. Утренняя заря часто бывала также не менѣе великолѣпна, но только переливы цвѣтовъ шли тогда въ обратномъ порядкѣ; иногда же эта заря начиналась прямо багровымъ свѣтомъ. При полной лунѣ описанное явленіе было менѣе рѣзко. Въ пыльной атмосфѣрѣ сѣв. Ала-шаня оно наблюдалось нами рѣже, чѣмъ въ центральной и сѣверной Гоби.

Перейдя за хребтомъ Хурху черезъ Галбынъ-гоби, а затѣмъ черезъ юго-западный уголъ аймака уротовъ, мы вступили близъ кум. Баянъ-тухумъ въ сѣверные предѣлы Ала-шаня. Мѣстность, какъ и прежде, несла дикій, вполнѣ пустынныи характеръ; безплодіе всюду было ужасное. Вмѣстѣ съ сыпучими песками появилась къ югу отъ горъ Хурху черезъ весь Ала-шань почти постоянная пыль въ воздухѣ. Сѣвернѣе

Ала-шаню.